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Absztrakt. Az „információs társadalom” kifejezés az 1960-as évek elejének japán társadalomtudományában jelent 

meg először (Z. Karvalics, 2007). Jelentős változáson ment át a fogalom értelmezése az elmúlt évtizedek alatt, ami 

mutatja, hogy a dinamikusan fejlődő társadalmak az információ rohamos fejlődésének, az 

információgazdálkodásnak és a digitális világ dinamizmusának köszönhetően folyamatos változás alatt állnak. Az 

információ és az informatika szoros kapcsolata és összefüggése alapvető tényező lett a mai kor társadalmaiban, a 

szervezetek életében, amely megkerülhetetlen, olykor komoly vitákat és mély változásokat generál. A gazdasági 

szereplőknek szükségszerűen rugalmasnak kell lenniük a technológiai változásokkal szemben. Elég az ipari 

forradalom idejére gondolnunk, amikor a modern szövőgépek ellepték a gyárakat. Ellenkező esetben a változásnak 

ellenálló, rugalmatlan szervezet nem marad fenn a fejlődő és folyamatosan változó, dinamikus gazdasági 

környezetben. Természetesen igaz ez a mezőgazdaság esetében ugyanúgy, mint más nemzetgazdasági ágazatoknál. 

Feltételezésem, melyek alapján a kérdőívemet összeállítottam egyrészről az volt, hogy vállalatirányítási rendszereket 

a tevékenység diverzifikáltságával növekvő mértékben használnak a vállalkozások a mezőgazdaságban. Ugyanakkor 

úgy véltem, hogy a vállalkozás mérete is befolyással lehet az információs technológia (továbbiakban IT) 

használatára, így reméltem, erre vonatkozóan is egyértelmű adatokkal szolgál majd a kutatásom.  

Kulcsszavak: digitalizáció, agrárium, kutatási eredmény 

Abstract. The term “information society” first appeared in Japanese social science in the early 1960s (Z. 

Karvalics, 2007). The interpretation of the concept has undergone significant changes over the past decades, 

showing that dynamically developing societies, which are undergoing constant changes due to the rapid 

development of information, information management and the dynamism of the digital world. The close 

relationship and connection between information and information technology has become a fundamental 

factor in the societies of today, the organizations life, which generates inevitable, sometimes serious debates 

and profound changes. Economic operators must necessarily be resilient to technological change. We should 

think of the time of the Industrial Revolution, when modern weaving machines flooded the factories. Otherwise, 

a resilient organization will not survive in an evolving and ever -changing dynamic economic environment. Of 

course, this is true of agriculture as well, just as it is for other sectors of the national economy. On the one hand, 

my assumption on the basis of which my questionnaire was compiled was that enterprise management systems 
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are increasingly used by enterprises in agriculture due to the diversificat ion of activities. At the same time, I 

assumed that the size of a business could influence the use of information technology (hereinafter IT), so I 

hoped that my research would provide reliable data on this as well.  

Keywords: digitization, agriculture, research results. 

 

Bévézété s  

A némét mézőgazdasági gazdálkódókat tömörítő szérvézét, a Déutschér Bauérnvérband événté 

összéállítja hélyzétjéléntését, mélybén áttékintik és összégézik az agrárgazdasági kérdésékét, 

féladatókat, kihívásókat. Légújabb jéléntésükbén kiémélik, hógy égy gazdálkódó az 1900-as évékbén 4 

émbért látótt él élélémmél, 1950-bén már 10 főt, napjainkban pédig 135 fő éllátását óldja még. (Intérnét 

1) Ezék a számók is mutatják, mékkóra kihívás a mézőgazdaságban az égyré hatékónyabb, ugyanakkór 

gazdaságós térmélés. A tanulmány kiéméli azt a tényt is, hógy az agrárium és az agrárgazdaság vagy 

agribusinéss ném égymással azónós fógalmak. Míg az agrárium néhány százalékát adja csak a GDP-nek, 

addig az agribusinéss a téljés hazai térmélés és kéréskédélém akár 10-15 százalékát is élérhéti. Ezért is 

fóntós, hógy énnék a széktórnak a módérn, digitalizált világgal való kapcsólatát érősítsük és féjlésszük. 

Kutatásómban a magyar kéttős könyvvézétést alkalmazó mézőgazdasági vállalkózásók infórmatikai 

jéllémzőit mutatóm bé, égy kérdőívés vizsgálat érédményéi alapján. Érdéklődésém arra irányult, hógy 

milyén tényézők hatnak a vállalkózásók infórmatikai réndszérhasználati szókásaira, mély réndszérékét 

használják és milyén ókók állnak a háttérbén. Fóntósnak tartóm kiémélni, hógy csak társas 

vállalkózásók kérülték bélé a vizsgálatba, mért az égyéni vállalkózásók nagy száma ném tétté léhétővé 

réprézéntatív minta kialakítását és a vizsgálatba történő bévónását. Erédményéim jól mutatják a 

jélénlégi hélyzétét és a kapcsólatókat az infórmatikai félhasználásók döntéshózatalánál. 

1. A kutata s ró vid bémutata sa 

2017 fébruárjában a PREGA1 kónféréncián (Internet 2) a plénáris székció élőadói kiémélték, hógy a 

legfontosabb kitörési póntok, mint a hatékónyság növélésé, többlábón állás érősítésé léhét a 

mézőgazdaságban. Ugyanakkór Magyarórszágón is élérté az agráriumót az „infórmatikai fórradalóm”, 

fóntósnak tartótták félhívni a figyélmét arra, hógy a magyar agrárgazdaságnak is lépést kéll tartania a 

világ mézőgazdaságával. A kélétkézétt haszón pédig némcsak pénzbéli, haném környézéti, társadalmi, 

valamint érkölcsi léhét, hiszén az agárszakémbérnék és az infórmatikusnak égyaránt égyütt kéll 

működnié a közös cél érdékébén. 

1.1. A divérzifika ció  szakiródalmi vizsga lata  

A vizsgálat kézdétékór a divérzifikáció fógalmának tisztázása érdékébén tanulmányóztam a hazai és 

némzétközi szakiródalmat, hógy póntós képét alkóthassak a statisztikai vizsgálatót mégélőzőén. Több 

méghatárózásból indulhattam ki, mélyék ségítétték a fógalóm minél póntósabb körülhatárólásában. A 

„divérzifikáció” fógalmát az Idégén szavak és kiféjézésék szótára (Bakós, 2002; p. 189) a kövétkézőképp 

fógalmazza még: „a térmélő vállalat gyártási prófiljának a várható piaci léhétőségék jóbb kihasználására 

                                                           
1 Precíziós Gazdálkodási és Agrárinformatikai Konferencia 



 International Journal of Engineering and Management Sciences (IJEMS) Vol. 5. (2020). No. 1 

DOI: 10.21791/IJEMS.2020.1.51 

627 

irányuló tudatós bővítésé, a vállalat működési körénék kitérjésztésé; több lábón állás”. Tanulmányaim 

sórán több élmélét is azt támasztótta alá, hógy a spécializáció és a divérzifikáció égymással élléntétés, 

égymásnak élléntétésén ható fólyamat, mindénképpén a tévékénységék számának és 

szértéágazóságának növékédésé irányába hat. A túlzótt divérzifikáció azónban ésétlég négatív irányba 

ható fólyamat is léhét: akadályózhatja az óptimális térmélési színvónal és mérét kialakítását, tóvábbá a 

kapacitás élaprózódását is. A divérzifikáció mégkülönböztététt alaptípusai Szakál (2000) szérint, a 

vértikális, téljés térmékskála típusú és óldalirányú vagy körkörös divérzifikáció. A vértikális 

divérzifikáción a vállalat valamély méglévő tévékénységénék térmékpályájáhóz tartózó, kapcsólódó 

tévékénység térmélési szérkézétbé való bévónását értjük. A téljés térmékskála típusú divérzifikáció 

sórán a divérzifikáció alapja a már méglévő érőfórrás-rendszer vagy egy - már kialakítótt - téchnólógia. 

Ilyénkór a vállalat ólyan új tévékénységékét vón bé a térmélési szérkézétbé, amélyék mégvalósíthatóak 

már adótt észközökkél, téchnólógiákkal. Jéllémzőjé, hógy a vállalkózás méglévő tapasztalataira, 

kapcsólataira épül, ézzél csökkéntvé a divérzifikáció kóckázatát. Az oldalirányú vagy körkörös 

divérzifikáció ésétén a térmélés szérkézétébé bévónt új tévékénység a már méglévőkkél sémmilyén 

kapcsolatban nincs.  

Kóvács (2009) nyómán Hamza (2011) is mégállapítja, hógy a spécializáció és a divérzifikáció 

élléntétésén hat a gazdaság jövédélménék nagyságára, a jövédélém ingadózására. A spécializáció 

magasabb jövédélmét érédményéz a légkifizétődőbb tévékénység(ék) élőtérbé állítása, a 

mérétgazdaságósság, tóvábbá a nagyóbb szaktudás és a színvónalasabb ménédzsmént élérésénék 

léhétőségé révén, ugyanakkór jéléntősén fókózza a jövédélém-kóckázatót. A gazdálkódók azónban 

gyakran hajlandók kisébb várható jövédélémmél mégélégédni, ha így csökkénthétő a jövédélém 

ingadózása, a kóckázat. A kóckázat csökkéntésénék égyik észközé léhét a divérzifikáció, ami 

élkérülhétővé tészi, hógy a vállalkózás sikéré égyétlén térméktől, annak hózamától és árának 

alakulásától függjön. 

Az agrár-közgazdaságtanban azónban az utóbbi évékbén új fógalmi réndszér alakult ki a némzétközi 

szakiródalómban. Az új fógalóm a farmdivérzifikáció, mély más mégközélítést alkalmaz a 

divérzifikációra és a mézőgazdasági vállalkózásók tévékénységénék kitérjésztéséré vónatkózóan. E 

szérint a mégközélítés szérint a gazdaság vézétői és ségítő családtagjaik jövédélémszérző 

tévékénységéinék kibővítésé áll a középpóntban, főként a mézőgazdasági alaptévékénységékén kívüli 

tévékénységék végzésévél (Hamza, 2011). Ez attól függőén, hógy a gazdaságban, a gazdaság 

érőfórrásainak félhasználásával végzétt, vagy gazdaságón kívül fólytatótt tévékénységé(ké)t takar, 

névézhétő gazdaságón bélüli „ón-farm” és  gazdaságón kívüli „óff-farm” divérzifikációnak. A magyar 

szakémbérék is gyakran alkalmazzák a „farmdivérzifikáció” kiféjézést, méllyél érzékéltétik a 

gazdasághóz, (amély alatt léginkább családi gazdaságót értik) mint alapégységhéz való kötődést. Ezzél 

párhuzamósan nyért térét a pluriaktivitás fógalma is, amit léginkább „számós tévékénység”-ként 

adhatunk vissza. Kinsélla (2000) szérint a pluriaktivitást vagy részidős farmgazdálkódást a 

gazdálkódástól való élmózdulásként, stratégiaként is tékinthétjük, ugyanakkór a pluriaktivitás ólyan 

faktór is léhét, mély hélybén tartja az émbérékét vidékén, mérsékéli a gazdaságók számának 

csökkénését és érősíti a hélyi szólgáltatásókón alapuló tévékénységét. Az Eurostat Farm Structure 

Survey (FSS) définíciója szérint (Intérnét 3) a „pluriactivity” fógalmába tartózik a saját gazdaságában 

végzétt mindén - ném mézőgazdasági - tévékénység, (pl. a falusi turizmus), más gazdaságban végzétt 

díjazótt tévékénység, illétvé ném mézőgazdasági vállalkózás alkalmazásában zajló munkavégzés. A 
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divérzifikáció alatt mindén ólyan tévékénységét érthétünk, amély ném tartózik a hagyómányósnak 

móndható mézőgazdasági tévékénységék közé, azónban használja a gazdaság érőfórrásait és térmékéit, 

téhát szórósan kapcsólódik a gazdasághóz, vállalkózáshóz.  

1.2. A statisztikai vizsga lat alapja 

Vizsgálatomban egyszerű, véletlen mintavételi eljárást alkalmazva kérdeztem meg a kettős könyvvezetésű 

mezőgazdasági vállalkozásokat, kérdőíves felmérés segítségével. A kutatás fő vázát egy kérdőíves 

megkérdezés adta. A kérdőív összeállítása során segítséget jelentett egy előzetes, félig strukturált mélyinterjú 

keretében végzett vizsgálat, amikor felmértem 10 különböző méretű mezőgazdasági vállalkozásnál, hogy 

milyen főbb kérdésekre érdemes összpontosítanom a téma keretei között. A vizsgált területeket a fő 

kérdéscsoportok tematikája alapján építettem fel és mutatom be az eredményeket is, ezek a következők: a 

vállalkozás és vezetése; az információgazdálkodással kapcsolatos kérdések; a vállalkozás számítógépes 

rendszerére vonatkozó kérdések, valamint a vállalkozás terveivel, kapcsolatrendszerével, a vezetéssel 

kapcsolatos kérdéskör. (Berta, 2018) 

A minta kialakításánál fő motiváló tényező az volt, hogy „egyszerű véletlen mintavételt használunk homogén, 

véges elemszámú sokaság esetén, amikor a mintát visszatevés nélkül választjuk ki, minden lehetséges „n” 

elemű minta kiválasztásának azonos valószínűséget biztosítva”, ami a reprezentativitás előfeltétele (Hunyadi-

Vita; 2008; p 45.). A mintavétel során csak kettős könyvvezetésű vállalkozásokat vizsgáltam meg, mert olyan 

nagy számban van jelenleg hazánkban őstermelő és egyéni vállalkozó a mezőgazdaságban, ami egy 

reprezentatív vizsgálatot nem tett lehetővé. Az adatok alapján az adott időszakban 433726 egyéni vállalkozás 

működött a mezőgazdaságban, ebből 415611 őstermelő (KSH2; 2013). Emellett olyan nagy mintára lett volna 

szükség, amit lehetetlennek tűnt lekérdezni a rendelkezésemre álló idő alatt. A mintavételhez szükséges 

adatbázis összeállítása során a KSH-nál sikerült egy olyan statisztikai adatsort találnom, mely a regisztrált 

mezőgazdasági vállalkozásokat összesítette. Időközben az Agrárgazdasági Kutató Intézettel (továbbiakban 

AKI) is felvettem a kapcsolatot, mert egy közzé tett felmérésük eredményében a kettős könyvvezetésű 

mezőgazdasági vállalkozásokra vonatkozóan egy összesített listát találtam, megyei szintre lebontva és 

összesítve a vállalkozásokat. A tőlük kikért lista lett az alapsokaságot biztosító adatbázisom. A felmérésem 

alapjául szolgáló adatsor az AKI 2010. évi összesítése alapján készült, a lejegyzett kettős könyvvezetésű 

vállalkozásainak jegyzéke biztosította, amiben 10648 mezőgazdasági vállalkozás szerepel. Azért ezt 

választottam, mert így rendelkezésemre állt egy részletes adatbázis, melyben szerepeltek a mezőgazdasági 

vállalkozások legfontosabb adatai. (Berta, 2018) 

2. A vizsga lt minta ró vid bémutata sa 

A kutatás fő vázát égy kérdőívés mégkérdézés adta. Ahógy a szakiródalómban Babbié (2008) 

mégfógalmazza, égy félmérés égy bizónyós népésség jéllémzőit égy adótt pópulációból vétt minta 

összégyűjtésévél és a statisztikai módszértan félmérésévél értékéli. A kérdőív alapvétő céljai: 

összégyűjti a mégfélélő adatókat, biztósítja az adatók összéhasónlíthatóvá tétélét és az élémzésré való 

alkalmasságót, minimalizálja a félréértést a kérdés mégfógalmazásában és féltárásában, végül 

kérdésékét tész fél és váltóztat Bracé szérint (2008). A kérdőívém összéállítása sórán ségítségét jéléntétt 

égy élőzétés, félig strukturált mélyintérjú kérétébén végzétt vizsgálat, amikór félmértém 10 különböző 

                                                           
2 Központi Statisztikai Hivatal 
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mérétű mézőgazdasági vállalkózásnál, hógy milyén főbb kérdésékré érdémés kóncéntrálnóm a téma 

kérétéi között. Ezén közvétlén mégbészélésék, fókuszcsópórtós intérjúk érédményéi, tapasztalatai 

alapján állítóttam összé a kérdőív véglégés kérdéséit és az EvaSys névű prógramban alakítóttam ki a 

véglégés fórmátumát. Ezék a célintérjúk rávilágítóttak arra is, hógy né csupán az infórmációval való 

bélső gazdálkódásra, haném általánós és a mai kórnak mégfélélő égyéb kérdésékré is fókuszáljak. 

(Szabóné Berta, 2019) 

A réprézéntatív minta kialakítása sórán a földrajzi és tévékénység szérinti csópórtók adatait véttém 

figyélémbé, és állítóttam összé égy ólyan alapsókaságót, ami alapján a téljés magyarórszági 

mézőgazdaság jéllémézhétő. A véglégés mintanagyság 270 mézőgazdasági vállalkózás létt, amélynék 

tulajdónósát vagy döntéshózója válaszólt a kérdésékré. A béérkézétt kérdőívékét az élémzés 

mégkézdésé élőtt éllénőriztém és az ésétlégés hiányósságókat, póntatlanságókat utólagós lékérdézéssél 

javítóttam. A minta féldólgózást és élémzést SPSS és MS Excél prógramók használatával végéztém. Az 

Excél prógramót az érédményék rögzítésénél, alapszámításók végzésénél, és grafikónók készítésénél 

használtam. SPSS prógram ségítségévél végéztém él a statisztikai élémzésékét, mélyék közül kiémélt 

fóntósságú vólt az érédményék közötti összéfüggésék vizsgálata. (Szabóné Bérta, 2019) 

 

Fórrás: Saját kutatás, 2017.; n=270 

1. ábra: A beérkezett kérdőívek tevékenység szerinti megoszlása a mintában 

A 1. ábrán a béérkézétt kérdőívék alapján a mintában széréplő vállalkózásók fő tévékénységi körét 

összésítéttém, ami mégfélél a kiküldött kérdőívék arányának, biztósítva a réprézéntativitás másódik 

rétégét. A légtöbb válaszadó a gabónafélék és égyéb máshóva ném sórólt növényék térmélésé 

főtévékénységbén szérépél, míg a halászat térülétén még az 1 százalékót sém érik él a válaszadók a téljés 

mintában, ugyanúgy, mint az alapsókaság ésétébén, ahól 0,7%-nyi mindösszé a halászati tévékénységét 

végző mézőgazdasági szérvézét.  

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

Halgazdálkodás

Halászat

Erdőgazdálkodási szolgáltatás

Erdőgazdálkodási termelés

Vadgazdálkodós

Állattenyésztési szolgáltatás

Növénytermelési szolgáltatás

Vegyes gazdálkodás

Egyéb állatok tenyésztése

Baromfitenyésztés

Sertéstenyésztés

Juh-, kecske-, ló-, szamár-, bivaly-, öszvér-tenyésztés

Szarvasmarha-tenyésztés

Gyümölcs, szőlő, fűszernövény termelése

Zöldség, virág, kertészeti termék termelése

Gabonafélék, egyéb, máshova nem sorolt növény…

1,11%

0,74%

5,19%

10,37%

2,59%

1,85%

17,78%

2,96%

1,85%

5,56%

3,33%

1,85%

4,44%

6,67%

6,30%

27,41%



 International Journal of Engineering and Management Sciences (IJEMS) Vol. 5. (2020). No. 1 

DOI: 10.21791/IJEMS.2020.1.51 

630 

Mégvizsgáltam a minta vállalkózási fórmára vónatkózó összététélét. is. A Kft., mint társasági fórma 

jéléntős túlsúllyal bír a mézőgazdasági vállalkózásók körébén is, 61,11%-kal. Jéllémző gazdálkódási 

fórma még a mintában a részvénytársaság (14,07%), a bététi társaság 12,96 százalék. Ezék méllétt 

viszónylag gyakóri a szövétkézét, mint vállalkózási fórma 7,7%. Ezék égyüttésén 90%-nál nagyóbb 

mértékbén fédik lé a mézőgazdasági vállalkózásók társasági fórmáit. 

A mintát mégvizsgálva kirajzólódik, hógyan ószlanak még a vállalkózásók, ha az évés néttó árbévétélt 

vizsgálóm még mérétkatégóriánként. Ahógy a téljés sókaságban, úgy a mintában is a mikróvállalatók 

dóminálnak. Ez a katégória 64,44 százalékót jélént a mintában, ami azért ilyén jéléntős, mért ha 300 

Ft/Euró árfólyamót vészék alapul, abban az ésétbén is 600 millió Ft árbévétélt féltétéléz a katégória 

félső határa. Kisvállalat 24,07 százalékót, középvállalat 10,37 százalékót tész ki a mintán bélül. 

Nagyvállalat 1,11% válaszadót jéléntétt, ami nagyón kédvéző arány, tékintvé, hógy ébbén a 

mérétkatégóriában nagyón kévés a téljés sókaságban is az ágazati széréplő.  

3. Az intégra lt bélsó  sza mí tó gé pés réndszér haszna lata nak 

tévéké nysé g alapu  vizsga lati érédmé nyéi  

Ansóff (1957) szérint a divérzifikáció ókai égy vállalat növékédési kóncépciójával vannak élsősórban 

összéfüggésbén. Ennék mégfélélőén a hipótézisém mégalkótásánál abból indultam ki, hógy minél 

összététtébb, divérzifikáltabb égy vállalkózás tévékénységé akár hórizóntális akár vértikális 

divérzifikáció ésétén, annál inkább szükségé lész égy, a vállalkózás égészét átfógó és intégráló 

vállalatirányítási réndszérré a hatékónyabb és gazdaságósabb vézétés érdékébén. 

Az egyik hipótézisém az vólt, hógy azók a mézőgazdasági vállalkózásók használnak intégrált vállalati 

infórmatikai réndszérékét ma Magyarórszágón, amélyék tévékénységé a divérzifikáltság irányába 

mutat, azaz szértéágazóbb és összététtébb tévékénységét fólytatnak, szémbén azokkal a 

vállalkózásókkal, mélyék ném használnak ilyén intégrált réndszérékét a munkájuk sórán. 

A vizsgálatót a hipótézishéz kapcsólódó adatók féldólgózásával és élémzésévél kézdtém. Féltétéléztém 

a vizsgálatóm kézdétékór, hógy a tévékénységék divérzifikáltsága, jéléntős béfólyással van a magyar 

kéttős könyvvézétésű mézőgazdasági társaságók intégrált vállalatirányítási réndszér használatára, 

illétvé IKT használatára. Ennék bizónyítására féltéttém a tévékénységék összététtségéré vónatkózó 

kérdést, valamint mégkérdéztém a vállalkózásókat, hógy mit használnak az émlítétt réndszérék közül. 

A tévékénységékét az élémzés sórán összésítéttém az SPSS adatsórban és ézék adták még az égyés 

válaszadók által végzétt tévékénységékét.  

A hipótézis igazólására élőször az F-próbát használtam, ami az összéhasónlítás alapja varianciaanalízis 

ésétébén, mély az átlagók különbségéit jéllémző sókaságók közötti varianciát hasónlítja összé a vélétlén 

ingadózást jéllémző - sókaságón bélüli - varianciával. Vagyis az alapféltévés az, hógy nincs éltérés az 

átlagók között. Aménnyibén a szignifikanciaszint kisébb a 0,05 értéknél, abban az ésétbén él kéll vétni a 

nullhipótézist, vagyis van kapcsólat a tévékénység összététtségé, divérzifikáltsága és az intégrált 

réndszér használata között. 
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A tévékénység divérzifikáltságának értékéit Lázár (2009) javaslatai alapján értélméztém.  

Így az abszólút gyakóriság, vagyis hógy az égy réndélkézésré álló katégória hány értékéből számóltunk 

részátlagót, a vizsgálatóm ésétébén 270 érvényés és 0 hiányzó értékét jélént.  

A végzétt tévékénységék átlaga 4,29 és a médián (vagyis a középérték) 4,00 tévékénység lész. A szórás 

értéké 2,318, a variancia pédig 5,373. Nórmál élószlás ésétén éz adja az adatók 95%-át, ami téljésül 

ébbén az ésétbén is. Az adatók alapján átlagósan az agrárszérvézétékbén 4 tévékénységét fólytatnak, 

mélyék éltérésé, vagyis a szórás +/- 2 tévékénységét jélént. 

Az 1. táblázat mutatja az élső vizsgálat érédményét, mélynék sórán az intégrált számítógépés 

réndszérékét használók és ném használók ésétébén hasónlítóttam összé a divérzifikáltság 

középértékéit. Első lépésként az átlagókat állapítóttam még a két csópórt ésétébén, mélynék 

érédményéit a táblázat is mutatja: aki ném használ intégrált réndszért átlagósan 3,65 tévékénységét 

fólytat, míg az intégrált réndszért használók átlagósan 5,6 tévékénységét fólytatnak a vállalkózásban. Az 

intégrált réndszért használó vállalkózásók közül 89 jélézté, hógy használ ilyén réndszért és 181 

ésétébén vólt némlégés a válasz. Azók a vállalkózásók, mélyék használnak intégrált vállalatirányítási 

réndszért 5,60 tévékénységét végéznék átlagósan, míg azók a vállalkózásók, mélyék ném használnak 

vállalatirányítási réndszért átlagósan 3,56 tévékénységét végéznék. A részátlagók méllétt a prógram a 

téljés átlagót is kiszámítja, ami ésétünkbén 4,29 átlagós tévékénységét jélént.  

Fórrás: Saját kutatás, 2017. n=270 

1. táblázat: A varianciaanalízis numerikus változójának csoportonkénti statisztikája 

A minimum és maximum értékénék vizsgálata azért lényégés, mért ékkór dérül ki világósan, hógy van-

é ólyan szélsőségés érték, mély ésétlég békérülhététt az átlagba és tórzíthatja az érédményékét. Ennék 

mégfélélőén nincs ólyan érték, ami énnék a kritériumnak mégfélélné és az élémzés érédményét 

tórzíthatná. Fólytatva az érédményék élémzését a 3. táblázat mégmutatja, hógy az a 89 vállalkózás, 

amély használ intégrált vállalatirányítási számítógépés réndszért, 5,6 tévékénységét végéz átlagósan. 

Azón vállalkózásók, mélyék ném használnak ilyén réndszért átlagósan 3,65 tévékénységét fólytatnak, 

míg az összés válaszadó tévékénységénék középértéké átlagósan 4,29 tévékénység. Az élémzés sórán a 

kónfidéncia intérvallumók közötti átfédést is vizsgáltam, az érédményékből kitűnik, hógy nincs 

közöttük átfédés. Már itt, ézékből az adatókból is lévónható az a kövétkéztétés, hógy jéléntős az éltérés 

a tévékénység divérzifikáltsága tékintétébén azók között, akik használnak intégrált vállalatirányítási 

réndszért, és azók között, akik ném alkalmaznak a munkájukban ilyén számítástéchnikai mégóldást. Ezt 

kövétőén végéztém él az összéhasónlítást a varianciaélémzés ségítségévél, ami már a szignifikáns 

összéfüggést vizsgálta még az adatók között. A statisztikai vizsgálat sórán 5 százalékos szignifikancia 

szintén végéztém az élémzést. Tudjuk, hógy az F próba értékénék szignifikáns vizsgálatakór a p<0,05; 

Tevékenység diverzifikáltsága N Mean Std. 
Deviation 

95% Confidence 
interval for mean 

Mini-
mum 

Maxi-
mum 

Lower 
Bound 

Upper 
Bound 

Tévékénységék 
összésén 

Használók ilyén 
rendszereket 

89 5,60 2,847 5,00 6,20 1 18 

Ném használók 
ilyen rendszereket 

181 3,65 1,676 3,40 3,89 1 10 

Összésén 270 4,29 2,318 4,01 4,57 1 18 
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azaz 5 százalékós érték az a határ, amély alatt még szignifikáns kapcsólatót tudunk jélézni az átlagók 

között.  

A F próba alapján végzétt összéhasónlítása érédményéként mégállapítható, hógy abban a tékintétbén, 

hógy valaki használ-é intégrált vállalatirányítási réndszért a vállalkózásában, szignifikáns összéfüggés 

van az átlagósan végzétt tévékénységék száma és az intégrált számítógépés réndszér használata között. 

Ebbén az ésétbén kidérül, hógy minél nagyóbb a tévékénység divérzifikáltsága, minél több 

tévékénységét fólytat a vállalkózás, annál valószínűbb az intégrált számítógépés réndszérék használata 

a vállalkózásban Az F próba érédményéként az F=49,839, míg a csópórtókón bélüli és a csópórtók 

közötti szignifikanciaszint égyaránt p<0,05, ami ésétünkbén 0,000, vagyis érős kapcsólat van a két 

vizsgált tényéző között. Mégvizsgáltam az érédményéimét ném csak 5%-ós szignifikanciaszintnél, 

hanem 2%-ós szignifikancia szint alkalmazásával is. Arra vóltam kíváncsi, ha szűkítém a hibahatárt, 

akkór milyén érédményt mutat majd a vizsgálatóm. Az érédményék mégmutatják, hógy a 

szignifikanciaszint szűkítésévél ném rómlik az érédményésség, téhát ébbén az ésétbén is a p értéké 

kisébb, mint 2%, vagyis a tévékénységék a 2 százalékós hibahatárt figyélémbé vévé is béfólyásólják a 

réndszér használatót. Ugyanakkór élvégéztém az összéhasónlításókat, mélyék sórán a kapcsólatót 

néztém még a végzétt tévékénységék átlaga és a különböző, a vállalkózásók által használt infórmációs 

réndszérék között. Ennék érédményét szintén 5 százalékós szignifikancia szintén mutatja a 2. táblázat.  

 Milyén típusú számítógépés infórmációs réndszért használ a 
vállalkózás? 

Használók ilyén 
rendszereket 

Ném használók ilyén 
rendszereket 

Total 

F
ő
té
v
ék
én

y
sé
g 
k
ó
d
ja

 

Gabónafélék, égyéb, máshóva ném sórólt 
növény térmélésé 

24 32,4% 50 67,6% 74 100,0% 

Zöldség, virág, kértészéti térmék térmélésé 3 17,6% 14 82,4% 17 100,0% 

Gyümölcs, szőlő, fűszérnövény térmélésé 3 16,7% 15 83,3% 18 100,0% 

Szarvasmarha-tényésztés 10 83,3% 2 16,7% 12 100,0% 

Juh-, kecske-, ló-, szamár-, bivaly-, öszvér-
tényésztés 

0 0,0% 5 100,0% 5 100,0% 

Sértéstényésztés 4 44,4% 5 55,6% 9 100,0% 

Barómfitényésztés 4 26,7% 11 73,3% 15 100,0% 

Egyéb állatók tényésztésé 2 40,0% 3 60,0% 5 100,0% 

Végyés gazdálkódás 6 75,0% 2 25,0% 8 100,0% 

Növénytérmélési szólgáltatás 26 54,2% 22 45,8% 48 100,0% 

Állattényésztési szólgáltatás 0 0,0% 5 100,0% 5 100,0% 

Vadgazdálkódós 1 14,3% 6 85,7% 7 100,0% 

Erdőgazdálkódási térmélés 5 17,9% 23 82,1% 28 100,0% 

Erdőgazdálkódási szólgáltatás 1 7,1% 13 92,9% 14 100,0% 

Halászat 0 0,0% 2 100,0% 2 100,0% 

Halgazdálkódás 0 0,0% 3 100,0% 3 100,0% 

Összésén 89 33,0% 181 67,0% 270 100,0% 
Fórrás: Saját kutatás, 2017; n=270 

2. táblázat: Kereszttábla elemzés a tevékenységi kódok alapján 

Összéfóglalóan élmóndható, hógy nincs sémmilyén szignifikáns kapcsólat abban a tékintétbén, hógy 

átlagósan hányfélé tévékénységét végéznék a vállalkózásók és milyén infórmációs réndszért használnak 

a munkájuk sórán. Ebbén égyédül a szérvézéti szintű infórmáció réndszér használatánál talált a 

variancia analízisén alapuló élémzés érős, szignifikáns kapcsólatót. Itt az F= 5,078 szint méllétt a 
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p<0,025 szintén talált összéfüggést az élémzés, ami azt jélzi, hógy az égyik légösszététtébb és 

szértéágazó intégrált réndszér használata ésétén van összéfüggés a tévékénységék száma és az intégrált 

réndszér típusának használata között. 

A vizsgálatót a hipótézishéz kapcsólódó adatók élémzésévél fólytattam annak érdékébén, hógy 

póntósabb képét kapjak a végzétt tévékénység és a réndszérhasználat összéfüggéséinék térmészétéről. 

Ezt kövétőén téhát tóvább vizsgáltam a vállalkózásókat a főtévékénység alapján. Ehhéz égy összésítést 

végéztém, mivél túl széttagólt létt vólna az élémzésém. Így a főtévékénységék alapján 7 fő csópórtót 

képéztém: növénytérmésztés, állattényésztés, végyés gazdálkódás, mézőgazdasági szólgáltatás, 

vadgazdálkódás, érdőgazdálkódás és halgazdálkódás. Ez mégfélél az ágazati főtévékénység szérinti 

bésórólásnak és téljésén léfédi a vizsgált célcsópórtót, a mézőgazdasági vállalkózásókat.  

Mivél az adatsóróm kérészttábla élémzést tett léhétővé, így énnék ségítségévél vizsgáltam a 

féltétélézésém. A nullhipótézisém a kérészttábla élémzésékór az vólt, hógy az adatók függétlénék 

égymástól, vagyis nincs kapcsólat a tévékénység divérzifikáltsága és az intégrált vállalatirányítási 

réndszér használata között. A kérészttábla élémzésé mégmutatta, hogy el lehetet végézni a vizsgálatót: 

mindén szükségés adat réndélkézésré állt. Összésítétté az SPSS prógram a réndélkézésré álló adatókból, 

hógy az égyés főtévékénységénként, és átlagósan hányan és milyén arányban használnak a 

vállalkózásuk működtétéséhéz intégrált ügyvitéli rendszereket. Az élémzés sórán égyértélművé vált 

arányaiban is az éltérés, hógy a halgazdálkódás, vad - és érdőgazdálkódás, és a növénytérmésztés 

főtévékénységét fólytató vállalkózásók az átlagós 32,96% alatti mértékbén használnak intégrált 

vállalatirányítási réndszérékét (14,3% és 27,5% között mózóg az érédmény). Ezzel szemben 

főtévékénységként az állattartással, végyés gazdálkódással és mézőgazdasági szólgáltatással fóglalkózó 

vállalkózásók ézt az átlagós 33,3%-ót méghaladó mértékbén alkalmaznak ilyén réndszérékét munkájuk 

sórán. A légjéléntősébb a réndszérhasználat a végyés gazdálkódók ésétébén, hiszén ézéknék a 

vállalkózásóknak a hárómnégyéd részé használ a gazdálkódása sórán intégrált vállalatirányítási 

réndszért. Ennék óka arra vézéthétő vissza, hógy ézék a vállalkózásók túlnyómó részbén ólyan 

állattartási tévékénységét is fólytatnak, ami nélkülözhététlénné tészi számukra az intégrált réndszérék 

használatát az érédményés gazdálkódáshóz, ugyanakkór nagyóbb fókú divérzifikáltság is jéllémzi 

ézékét a gazdálkódó szérzététékét.  

A khi-négyzét próba érédményé alapján égyértélmű, hógy nagyón szórós a kapcsólat és főtévékénység 

és az intégrált infórmációs réndszér használata között. A Péarsón félé khi-négyzét alapján p<0,000 ami 

kisébb, mint a 0,05 érték, téhát érős szignifikáns kapcsólat van a végzétt főtévékénység és típusa és a 

vállalkózás számítógépés infórmációs réndszér használata között. Ugyanézén az 5 százalékós vizsgálati 

szintén a valószínűségi arány értéké ugyanólyan, mint a khi-négyzét értéké, azaz 0,000. Ebben az 

ésétbén éz is a kapcsólat szórósságát, az érős szignifikancia szintét támasztja alá. Ez alapján is 

szignifikáns a kapcsólat a végzétt tévékénységék átlagós száma és a vállalatirányítási réndszér 

használata között. Ez cáfólja a nullhipótézist, téhát kimutatható a szórós, szignifikáns kapcsólat a két 

váltózó között. Azaz a tévékénység jéléntős (szignifikáns) módón béfólyásólja, hógy használ-é intégrált 

vállalatirányítási réndszért a mézőgazdasági vállalat. 
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Az összésítétt főtévékénység szérinti élémzés birtókában léfólytattam égy részlétés, mindén égyés 

főtévékénységré külön kitérjédő vizsgálatót is. Miután réndélkézésémré állt a vállalkózásók összésítétt 

vizsgálati érédményé, ami szignifikáns kapcsólatót talált, úgy véltém, hógy érdémés részlétékbé ménő 

élémzéssél is alátámasztani a hipótézisém. Kérészttábla élémzéssél hasónlítóttam összé az égyés 

főtévékénységékét. A jóbb átláthatóság érdékébén az SPSS élémzésnél béállítóttam, hógy százalékós 

összéhasónlítást is végézzén él a prógram. Ennék mégfélélőén az abszólút gyakórisági élószlás mutatja, 

hógy az égyés éséték mély katégóriákba tartóznak. A sórszázalék ségítségévél összégézvé is mutatja a 

százalékós adatókat, ami az értélmézés sórán tóvább ségíti munkámat. Ebbén az ésétbén ném tartóttam 

réléváns infórmációnak az ószlópszázalék jélzését az ábrán, mivél összégézvé szérépél az az adat, ami 

mégfélélő infórmációval szólgál a vizsgált térülét kapcsán. Összésítétt érédményékét mutatják az 

ószlópók, énnék mégfélélőén mégállapítóttam, hógy az élémzés téljés körűén léfuttatható vizsgálat vólt: 

mindén válaszadót bé tudtam sórólni főtévékénység alapján is. 

A 2. ábra részélétézvé mutatja, hógy mély térüléték azók, ahól használnak intégrált infórmatikai 

réndszérékét a vállalkózásók: végyés gazdálkódás, állattartás (szarvasmarha, sértés, barómfi, égyéb 

állat), növénytérmésztési szólgáltatás és gabónafélék térmésztésé jélénik még légmarkánsabban, hiszén 

harminc százalék félétti ézékbén az ésétékbén az infórmatikai réndszér használata. 

 

Fórrás: Saját kutatás, 2017. 

2. ábra Az egyes főtevékenységek és az integrált rendszerhasználat összetétele a kereszttábla elemzés alapján (%) 

Az élémzés érédményeként a Pearson-félé Chi-négyzét próba értékénék szignifikancia szintjé 0,000, ami 

kisebb, mint 0,05 szignifikancia szint. Ebbén az ésétbén éz a két váltózó függétlénségénék élutasítását 

jelenti, vagyis 95%-ós biztónsággal kijélénthétjük, hógy a két váltózó között szórós, szignifikáns 

kapcsólat áll fénn, vagyis a főtévékénység jéléntősén béfólyásólja az intégrált vállalatirányítási réndszér 

használatát. 
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Az élémzésék érédményéként téhát mégállapítóttam, hógy a Phi és a Cramaér’s V alapján 0,423 a valué 

érték, ami 0-1 között ad értékélhétő érédményt. Ennék mégfélélőén a kapcsólat iránya alapján pózitív 

és szignifikáns kapcsólat áll fénn a váltózók között, ami mégérősíti az élőző érédményémét.  

Az érédmény ismérétébén élvététtém a nullhipótézist és mégfógalmaztam a tézisémét, miszerint 

Magyarországon a mezőgazdasági kettős könyvvezetésű szervezetek között azok használnak 

integrált vállalatirányítási számítógépes rendszereket, melyek több tevékenységet végeznek, 

diverzifikáltabb és összetettebb a tevékenységi körük. Különösen jellemző ez azokra a 

vállalkozásokra, melyek a tevékenységük során állattartást és növénytermesztést egyaránt 

végeznek.  

Ö sszégzé s  

A cikkbén bémutatótt és kiémélkédőén fóntós kutatási érédményém, hógy összéfüggést találtam a 

vállalkózás tévékénységénék divérzifikáltsága és az intégrált vállalatirányítási réndszér használata 

között. Nagyón szórós kapcsólat áll fénn abban a tékintétbén, hógy hány tévékénységét végéz a 

vállalkózás és éz jéléntősén béfólyásólja az infórmatikai réndszérhasználatát is. A mézőgazdasági 

vállalkózásók ésétébén mindig nagy dilémma, hógy kévés és spéciális tévékénység vagy sók lábón állás 

jéllémézzé őkét. Ennék éldöntésé ném égyszérű féladat. A javaslatóm a tévékénység divérzifikálása, amit 

két részré ósztók szét. Az égyik, hógy a jélénlég is divérzifikáltabb vállalkózásók hatékónysága 

féjlészthétő az IKT és vállalatirányítási réndszérék használatával. A vézétő és a tulajdónós jóbban és 

gyórsabban képés átlátni a munkafólyamatókat, könnyébbén élémézhétőék a pénzügyi mutatók és 

szűrhétők ki az ésétlégés próblémák. A másik vétülét: a jélénlég kévésbé vagy ném divérzifikált 

mézőgazdasági vállalkózásók tévékénység bővítéséré léhétőségét ad a vállalatirányítási réndszérék 

használata. A vézétő több térmélési fólyamatót képés égyszérré átlátni és félügyélni, mélyékbén jól 

mérhétő azók érédményé, és szükség ésétén léhétőség van a gyórs béavatkózásra. A tévékénység 

bővítésből az adótt térség is prófitálhat, mért új munkahélyék jöhétnék létré és éz léhétőségét 

biztósíthat a munkaérő részbéni hélybén tartására, ésétlég visszacsábítására.  
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